

DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frci). —
Numeri singuratici 5 cr. — Tacsă de inserțiuni:
1 cm. □ 1 cr., plus 30 cr. timbru. — Toate abo-
namentele și tacsele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Descanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara,
cetate, strada Zápolya (Temesvár, Festung,
Zápolyagasse), Nr. 4.
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

Lobanov în Berlin.

Timișoara, 21 Octombrie n.

Întreagă presa germană și austro-ungară se sforțează în ruptul capului și al gurii să esplice însemnătatea visitei și petrecerei la Berlin a lui Lobanov-Rostovsky, ministrul de externe al Rusiei. Tenorul prim al vocilor numite este îndreptat spre a constată, că actul cu visita numitului ministru este lipsit cu desăvârșire de ori-ce însemnătate politică!

Se poate oare așa ceva?

Un scurt istoric, o mică reprivire asupra evenimentelor ce în deceniul abia trecut s'au petrecut între Germania și Rusia, va da — credem noi — cele mai bune deslușiri asupra veritabilei însemnătăți ce poate să aiba numita vizită.

Bunele relațiuni ce existau cândva între aceste puteri s'au rupt cam pe timpul când se credea mai mare dl Bismarck. De aceea marele cancelar, înainte de ce a înodat tripla-alianță și dăduse toate silințele, ca să evite această rupere. În ultimele momente ale crizei cu rumperea relațiunilor, Bismarck eră parat a dá Rusiei Bulgaria la propria grație și disgrăție; eră parat chiar a periclita relațiunile de prietinie cu Austro-Ungaria, numai ca să molcomiască pe Rusia, să nu o lase a trece Rubiconul: calea angagiamentelor sale serioase cu Franca. Ne aducem cu toții a minte de disa lui Bismarck: »Bulgaria-mi este mie Hecubă«.

Însă când toate încercările în aceasta privință nu i-au succes, atunci s'a arătat Bismarck voinicos și, bătându-se pe pept, a enunțat: »Germania nu aleargă după nime«.

Va să dăcă, Rusia a trecut Rubiconul, ruptura între Germania și Rusia a devenit fapt complinit.

Au urmat apoi încercările împăratului Wilhelm, care cam supărat asupra cancelarului său, credea că-i va succede a încărcă toate păcatele pe latele spate ale lui Bismarck, și astfel speră că lui îi va succede a esoperă o nouă apropiere. Numitul împărat a vizitat în persoană pe țarul Rusiei, cu speranța să-l recâștige, dar' s'a re'tors și el din acest voiaj cu o decepțiune mai bogat. Procsima călătorie a făcu împăratul german în Anglia din care incident glasul foilor germane oficioase sună la adresa Rusiei: »Tu ai voit așa. Germania te lasă în mâna sorții tale, ea devine amica inamicului tău, să aliază cu Anglia«.

Rusia nu s'a întristat de felu, ear' față de amenințările germane a rămas nepăsătoare, dar' nici Anglia n'a încheiat amiciția cu Germania.

Urmă contele *Caprivi*, cu alte încercări și pe alte căi, spre a dobândi amiciția Rusiei: prin politica ostilă Rusiei în Sofia și Constantinopol, condusă de Stambulov.

Rusia a rămas tot nepăsătoare deoparte, de altă parte cultivă cu toată serioșitatea relațiunile bune cu Franca. Asta i-a și succes Rusiei de minune. Superbia germană însă nu prea putea suferi acestea, ear' când fatala întâmplare stinse vieța țarului Alexandru, atunci lumea oficiosă germană credea că deodată cu țarul se va îngropă și prietinia Rusiei cu Franca.

Numai de cât-începă presa germană a cântă după toate variațiunile despre »natu-

lala amicitia și despre identitatea intereselor acestor două puteri (Germania și Rusia), și di de di se așteptă, ca din partea Rusiei să se deede un semn cât de mic, cât de debil, despre începutul »erei noue«.

Dar' doritul semn — ca 'n palmă. Din contră, Rusia a reluat firul politiceii ereditate de la reposatul țar, relativ la amicitia franco-rusă.

Acum apoi început a se manifestă în Germania o rivalitate de tot umilitoare în scopul de a câștigă simpatia Rusiei. Rivalitatea asta deveni o veritabilă satiră față de istorica enunțațiune a lui Bismarck: »Noi nu alergăm după nime!«

Din toate astea nu se poate deduce cătuși de puțin aceea ce susțin perciunatele guvernamentale din toate părțile: că Rusia s'ar tirăi formal după dragostea și apropierea Germaniei.

Ce înseamnă dar', totuși, visita lui Lobanov-Rostovsky la Berlin?

Ori-ce alta, numai aceea nu, că el ar fi venit conform așteptărilor celor din Germania!

Căci să nu se peardă din vedere, că numitul ministru de externe al Rusiei vine la Berlin din Paris, unde el călătorise cu scopul vedut de a veni în coatințere cu lumea politică a Franciei, și unde el prin fie-care pas al său și într'o formă neîndoioasă a dovedit un zel esttraordinar în servițiul alianței cu Franca. El s'a angagiat chiar personal pentru cauza alianței franco-ruse, și încă într'o formă cum d. e. un Giers n'ar fi făcut-o nici odată: el a ținut conferințe peste conferințe cu bărbații de stat ai Franciei, ear' despre tema acestor conferințe, este mai mult ca sigur, că ea nu putea să fie timpul frumos de pe timpul manevrelor de la Mirecourt. Cu un cuvânt dis: principele Lobanov în călătoria sa din Paris se abate la Berlin — după ce în Franca de nou a urcat cu o scăriță mai sus relațiunile de prietinie și de alianță franco-rusești.

Pastorală Esceleței Sale Miron Romanul.

(Continuare.)

Sarcina clerului nostru de a instrua și conduce bine pre credincioșii bisericii noastre în afacerile matrimoniale, de cari e vorba, este mult ușurată prin instrucțiunile emise de consistoriul nostru metropolitan la 25 August a. c. Nr. 138 M. și publicate deja cu cerculariul consistoriului nostru arhidieceșan din 4 (16) Septembrie a. c. Nr. 6225 Plen.; rămâne numai, ca preoțimea parochială, după ce va fi studiat bine acele instrucțiuni, să se folosiască de toată ocașunea bună, în biserică și afară de biserică, în general și în casuri concrete, spre a dá credincioșilor săi directivele necesare în sensul acelor instrucțiuni, punându-și toată silința, ca să-i păstreze neclintiți în simțul lor religios și în ascultare de învățăturile bisericii.

Preste tot este de dorit și se așteaptă de la credincioșii bisericii noastre: ca atât la încheierea, cât și la eventuala desfăcere a căsătoriei, să nu facă nici un pas mai înainte de a cere sfatul parochului lor, ear' în casuri mai grele și al protopresbiterului tractual, în ceea-ce privește modul procedurii, și mai înainte de a fi convinși pe deplin, că la încheierea căsătoriei intenționate nu sunt pedeci canonice, sau de sunt, acelea, ca unele mai ușoare, se pot dispensă; ear' pentru casurile de divorțiere să fie convinși, că sunt motive valide, pe basa cărora canoanele bisericești admit divorțiu; urmând astfel, se vor încungiuă conflictele fie cu legea civilă, fie cu instituțiunile noastre canonice.

Va fi fără îndoială împreunat cu unele greutăți actul dublu al încheierii și eventual al

desfăcerii căsătoriei; aceste greutăți însă, cât pentru partea bisericească, le va suportă bucuos fie-care adevărat credincios al bisericii noastre dacă va face o comparațiune între natura căsătoriei civile și a celei bisericești, și a nume: dacă în vederea actului profan, scurt și sec, cu care se va încheia căsătoria civilă prin mijlocirea unor funcționari civili, fără caracter confesional, fără insignii bisericești și fără învocaarea binecuvântării lui Dumnezeu, vor reflectă în alta parte la ritul sublim cu care se încheie la noi căsătoria bisericească prin fețe sântite ca mijlocitoare ale darului lui Dumnezeu, cu rugăciuni și binecuvântări, cu cântări melodice și cu toate simboalele vieții conjugale.

Fiind vorba propriaminte de a se salvă instituțiunile noastre bisericești față cu legea civilă, congresul nostru național-bisericesc ținut în primăvara anului curent, a făcut deja credincioșilor nostri unele înlesniri pentru actul dublu, căruia au să se supună la încheierea căsătoriilor, a nume a declarat de șterse licențele sau așa numitele ședule protopresbiterale, cari până acum au fost în us pentru controlarea preventivă a corectității cununiilor, rezervând protopresbiterilor o desdaunare cuvenită pentru scurtarea emolumentelor lor; de asemenea cele trei vestici în biserică le-a redus la una, care a trebuit susținută mai ales pentru a se dá actului bisericesc publicitatea recerută.

Urmând acestui exemplu bun, arhieriei bisericii noastre ortodoxe vor face credincioșilor săi, pre cât este posibil, și alte înlesniri speciale, mai ales prin darea dispensațiunii arhiericești în casuri de pedeci canonice mai mici, cari pot să obvină la încheierea căsătoriilor; se recere însă din capul locului, ca pentru mijlocirea dispensațiunii să se facă pașii cuveniți încă înainte de încheierea căsătoriei civile; ear' pentru casul, când dispensațiunea cerută absolut nu s'ar pute dá, se recere de la credincioșii nostri interesați de această afacere, să aibă tăria sufletească de a abdice de căsătoria intenționată, și a se pune pe combinări pentru o altă căsătorie, carea să fie admisă și din partea bisericii.

Cât pentru încheierea căsătoriilor, mai am să recomand atențiunei iubitului cler și popor, că căsătoriile așa numite miste, adevă cari se fac între credincioși de diferite confesiuni, după experiențele mai vechi și mai noue conturbă de multe-ori unitatea și armonia spirituală a căsătoriilor și contribuie mult la lățirea indiferentismului religios foarte păgubitoriu pentru biserică; de aceea este de dorit, ca astfel de căsătorii, pre cât numai se poate, să se încungiu pe viitoriu cu atât mai vartos, pentru-că acestea în noua situațiune, ce ni s'a creat, pot dá ansă la desconsiderarea căsătoriei bisericești, dar' și altcum fac multe greutăți la creșterea religioasă a copiilor născuți din ele.

Înainte de a încheia pentru astădată sfaturile mele arhipăstorești, mai am în ceea-ce privește articolii de lege XXXII și XXXIII din anul 1894, relativi la creșterea copiilor și la matriculele de stat, să observ în general: că cu privire la acestea iubitul cler și popor are să se țină strins de instrucțiunile clare ale consistoriului metropolitan, la cari am făcut convocare mai sus; recomand însă în special și cu totadinsul atențiunei celor interesați, să nu suferă a se dá copiilor nou-născuți altfel de nume de botez, de cât numai de acele, cari sunt îndatinate în viața noastră bisericească; ear' în cas de violență, respectivii să-și caute remediare la locurile competente.

Oficiile protopresbiterale sunt poftite să publice această epistolă a mea pastorală clerului subordonat și prin aceasta poporului din tracturile sale; ear' preoțimea parochială e chemată a se face interpret fidel al cuvintelor mele și a le comunica poporului în limbajul vulgar, ca cele ce le grăesc eu să le înțeleagă toți și fie-care cât se poate mai clar; păstrându-vă de altmintea iubirea și deplina mea bunăvoință, și împărtășindu-vă tuturor binecuvântare arhiericească!

Sibiu, 19 Septembrie 1895.

Miron Romanul, m. p.

Austro-Ungaria.

Jidanii recipiați. Legea despre recepțiunea jidanilor e deja sancționată. Foia oficială de eri publică articolul de lege XLII din 1895 despre recepțiunea jidanilor, provădit cu clausula de sancționare a regelui.

Ultimul proiect de lege politico-bisericesc. Casa magnaților se va ocupa în ședința de azi (Luni) cu proiectul de lege despre *liberul exercițiu religios*. — Referitoriu la raporturile voturilor pro și contra „Magyar Hirnap” dă următoarea combinațiune tabelară:

Membri ai casei magnaților :	Vor absentă.	Pro.	Contra	Dubiu
Archiduci	21	21	—	—
Episcopi r-cat., gr-cat.	39	2	—	37
Dignitari reformați	10	—	9	1
Stegari	12	4	5	3
Judi curia, și de tablă	3	—	3	—
Croați	3	3	—	—
Guvernul din Fiume	1	—	1	—
Printi	7	3	2	2
Conți	142	34	35	67
Baroni	38	4	25	8
Denumiți	76	11	53	9
	352	82	133	126
			11	

Conform acestei combinațiuni proiectul ar trece cu *majoritate de 7 voturi*. Raporturile se pot schimba însă foarte ușor, parte prin cele 11 voturi dubii, parte prin absentări ori prezentări neașteptate.

Ținuta noului guvern al României față de cauza noastră. În aceasta privință „Pester Lloyd” publică o corespondență de datul 17 a cureții de la corespondentul său „ss” din București, în carea caracterizează pe fiecare ministru. Din aceasta corespondență estragem următoarele: De și actualii cărmaci ai țerei aparțin partidului liberal . . . totuși *despre o schimbare a cursului politic nu poate încapă nici vorbă*. Politica esternă a regatului prin *alăturarea sa contractuală la tripla alianță* este de astfelu, în cât nici un ministeriu, de ori-ce compozițiune se fie, **nu poate modifica nimic**. Cătră asta mai este de considerat, că noul ministru de esterne, dl D. Sturdza, a fost acel membru al fostului ministeriu Brătianu, care *și-a câștigat cele mai multe merite în cestiunea cu apropierea României de tripla alianță*. Și de și Sturdza, în calitatea sa de conducătoriu al opozițiunii, cu ocaziunea combaterii guvernului Caturgiu-Carp a scos la iveală așanumita „cestiunea Ardealului” eșind deodată din ogașul trecutului său ca om de stat, totuși aceasta, *în cât privește meritul causei, nu are nici o importanță*. În tocmai pe cum la timpul său conservativii opugnau întărirea țerei, alăturarea la alianța triplă etc., ear' după ce au ajuns la guvern, le-au recunoscut și efeptuit toate și au primit chiar și răspunderea pentru toate, așa actualii liberali, devenind la putere, *nu se vor apropia câtuși de puțin de cestiunea naționalităților din Ungaria, sau cel puțin într'un astfelu de mod nu, în cât se dee guvernului ungar ansă la un energie protest în contra amestecului României în afacerile interne ale Ungariei*. Din contră: pe timpul guvernului Brătianu dl Dim. Sturdza, ca ministrul de atunci de esterne (1883) a dat dovadă că el nu suferă, ca teritoriul țerei sale (România) să devină cuib de agitatori în contra statului vecin. Cu atât ma puțin va suferi el acum una ca asta, de vreme ce nu are a se teme, că aderonții guvernului antecedent îi vor face imputări din cauze de deprimări a tuturor agitațiunilor ce ar aduce statul român în conflict cu străinătatea din lipsa împlinirii datorințelor sale internaționale. —

Așa apreciază corespondentul lui „P. L.” pe noul guvern român, astfelu de prospecte ne face nouă și — pare-ni-se — că el va avé și dreptate, căci puterea îndulcește, „honoris mutant mores”.

Un triumf al bohemilor. Prager Zeitung aduce știrea, că de la 1 Ianuarie 1896 pre lângă foia oficială în limba germană se va edă una și în cea bohemă.

Răsunare Pentru cele ce s'au întâmplat în Agram guvernul ungar prin mijlocirea Banului s'a pus se-și răsbune teribil. Afară de acțiunea opozițiunii, ce se va începe deja în ședința de mâine a camerei, demonstrațiunile studenților croați au tras după sine cele mai draconice măsuri de retorsiune. Astfelu din Agram se raportează, că poliția a deținut 150 studenți universitari, dintră cari pe cei cari „și-au dovedit nevinovăția” i-a lăsat liberi, ear' pe ceilalți i-a reținut în închisoare preventivă. „Zastava”, societatea studenților, e disolvată, și încă pe calea cea mai bruscă; cu ocolirea autorității competente — a rectoratului — s'au prezentat în localul universității polițiști și au declarat societatea de disolvată. Studenților nu

le mai este permis să poarte sabie, nici să aibă stindard. Se svonește, că stipendiile se vor suspendă și ertarea didactului se va revocă. — Preste tot puternicii dilei caută, ca prin cele mai aspre mijloace de restorsiune se moaie cerbicia croaților.

România.

București, 6 Octobru v.

(Combinațiuni . . .)

Schimbarea neașteptată a guvernului, cum am spus deja în corespondența mea anterioară, a zăpăcit lumea de aici. Tot feliu de conjecțiuni se fac pentru explicarea venirii la putere a liberalilor. Cele mai răspândite sunt:

E știut, că P. P. Carp și cu colegii săi junimisti sunt hotărâți de mult să se retragă din cabinet. De ce? Tocmai aci este nodul gordian.

Unii vor să esplice totul din neînțelegerile dintră junimisti și vechii consetvativi, cari neînțelegeri s'au manif-stat de mult și și-au ajuns culmea în certările dintră ministrul Al. Marghiloman și primariul capitalei N. Filipescu, care a atacat personal și în mod violent pe ministrul justiției Al. Marghiloman, pentru-că a dat în judecată și pentru modul cum a dat în judecată pe doi stâlpi ai conservativilor din Galați, fostul profesor G. Robescu și fostul primariu al Galaților C. Ressu. În legătură cu aceste neînțelegeri atribue apoi dlui P. P. Carp, cu ocaziunea retragerii din cabinet tot feliu de vorbe, „că timpul îndelungat de când sunt conservativii la putere, i-au făcut să se useze, că și-au împlinit programul pe basa căruia au luat guvernul țerei și acum e timpul, ca partidul conservativ să rămână în opoziție, pentru-că nefind stânjiniți de grijile dîlnice ale ocăruierei, și poată studiă mai bine nevoile ce le mai are țeara, și preste un timp oare-care usându-se guvernul liberal, să se presinte conservativii din nou cu un nou program de legi și mijloace eficace de a sană încă multe nevoi reale ale țerei”.

Tot dlui Carp i-se atribue că atunci, când și-a luat adio de la funcționarii ministeriului domeniilor, al cărui titular eră, ar fi dis „În curând la revedere!” Cine cunoaște pe dl P. P. Carp, nu e mirare că dă credemint acestei versiuni, mai ales că este foarte adevărat, că liberalilor li-s'a dat de astă-dată puterea fără să se aștepte, și i-a găsit foarte nepreparați, fără program, (căci cel de la 1848 este de mult usat și nu mai are nici un înțeles), fără proiecte de legi, fără nimic.

Tot în legătură cu această părere apoi i-se atribue dlui P. P. Carp o înțelegere prealabilă secretă cu cumnatul său Dim. Sturdza, actualul prim-ministru.

Alții vor să aducă totul în legătură cu întrevinerea din vara aceasta a M. Sale Regelui nostru cu reprezentanții triplei-alianțe, și cu unelțirile rusești din Bulgaria, și cu presupusele preparațiuni de răboiu pentru primăvara viitoare. Dl Carp și cu colegii săi junimisti reprezentau după aceasta părere în cabinet pe susținătorii triplei-alianțe. Retrăgându-se Dlor, Maj. Sa nu mai aveă încredere în conservativii de la guvern, mai ales că ministrul de esterne, Al. Lahovary, ar fi jucat un rol foarte ciudat în recente evenimente din Bulgaria și ar fi comunicat dlui Fonton, ambasadorul Rusiei la București, toate știrile sosite la ministeriu de esterne naintea asasinării lui Stambulov. Organul socialistilor „Lumea Nouă” din București mai susține, că în „Documentele secrete ale politicei ruse în Orient (1881—1890)” întră alte comunicări făcute de Hitrovo, pe atunci ambasador rusesc la București, s'ar afă la Nr. 204 și următoarea comunicare din 3 Iuliu 1889 (când eră ministru de esterne tot dl Al. Lahovary):

„Ca adaus la depeșa mea secretă de eri, cred de datorința mea să aduc la cunoștința Escelenței Voastre, că cestiunea privitoare la recunoașterea independenței bulgare e definitiv rezolvată. Ceea-ce reiese din conținutul ce ni-s'a comunicat din rapoartele diplomatice ale reprezentantului român la Sofia, cătră ministeriu regal al afacerilor străine”.

Copii de pe rapoartele diplomatice, nu e vorbă, că au putut să fie procurate de diplomația rusească și pe alte căi, căci știut este, că Rușii nu crută nici cheltueli, nici ori-ce alte mijloace, fie cât de infame, numai să-și poată ajunge scopul; cu toate acestea este sigur, că aceste lucruri s'au petrecut pe când dl Lahovary eră ministru de esterne, și de aici esplică lumea neîncrederea Maj. Sale Regelui în conservativi, neținuți în frâu de junimisti.

Comunicăma ceste ca niște simple conjeturi pentru explicarea așa de neînțeleasă a schimbării guvernului conservativ fără vre-o crisă serioasă și pe când aveă încă majoritate mare în cameră.

Corespondentul.

Străinătate.

Reformele armene. (Constantinopol, 20 Octobru.) După cum se raportează pe cale semi-oficioasă irada sultanului referitoare la reformele armene concede, ca și creștinii să ocupe oficii publice, ca pre lângă comisariul armean să se denumiască ampioiați creștini și în șeaze vilajete armene să funcționeze pre lângă ampioiații musulmani și secretari creștini. — Decisiunile referitoare la aceste inovațiuni aparțin sferei de competență a comisiei de controlă, carea va satorî și numărul poliției de câmp. — Reformele se vor estinde asupra tuturor nahiilor asiane în cari se afă sate creștine. Delegații puterilor esterne vor exerciă controla prin dragomanii ambasadelor, cari vor avé să steie în contact direct cu comisiunea de controlă, carea și va avé residența în Constantinopol.

Poarta se deobligă mai departe și la regularea cestiunii penitenciare, la publicarea amnestiei, cum și la regularea poliției locale și a regimentelor Hamadie.

(Londra, 20 Octobru.) Lordul Roseberry a rostit în Scarboough un discurs în care gratulează ministrului-president Salisbury la faptul, că sultanul a acceptat proiectele sale cu privire la reformele armene, adaugând, că liberalii după putință vor sprigină guvernul în politica esternă.

(Paris, 20 Octobru.) În consiliul de ministri ținut eri ministrul de esterne Hanriotoux a comunicat, că a felicitat telegrafice pe ambasadorul Cambon pentru activitatea zeloasă dezvoltată întru rezolvarea cestiunii armene.

(Petersburg, 20 Octobru.) Presa de aici întimpină cu satisfacțiune irada referitoare la reformele armene. Foia oficială constată, că acțiunea colectivă a celor trei mari puteri și a ajuns scopul și că armenii vor obținé ceea ce a satorit în favorul lor contractul de la Berlin din 1878 subscris de Turcia. — Singură „Novoje Vremja” și face unele rezerve pesimistice dicând, că ar fi prēmatur a consideră cestiunea armeană regulată definitiv, pentru că în curând se vor ivi noue complicațiuni, dacă guvernul turcesc nu va satisface pe deplin angagiamentelor luate asupra-și. Esclusiva garantă pentru satisfacerea acestor angagiamente — după „Nov. Vr.” — ar fi acțiunea colectivă a marilor puteri.

(Londra, 20 Octobru.) Corespondentul din Constantinopol al lui „Times” raportează, că ambasadorul englez sir Ph. Currie a fost făcut atent din parte armeană, că partidul turcilor tineri probabil va înduplecă pe vre-un făcătoriu de rele armean, ca să comită atentat contra dînsului, ca astfelu să se desonoreze națiunea armeană. — „Standard” raportează, că eri și alaltă-eri foarte numeroși softali au încercet să demonstreze pe stradele din Stambul contra reformelor armene, dar' aflând că poliția e provădită cu patroane veritabile, s'au resfirat.

(Constantinopol, 20 Octobru.) Diarele turcești publică articoli a bună seamă inspirați, cari tind a contrariă impresiunea, că poporațiunea armeană ar fi obținut prin aceste reforme cine știe ce privilegii deosebite. Se crede, că scopul acestor articoli e, să pregătiasca poporațiunea mohamedană pentru timpul publicării reformelor, să pacifice mișcarea turcă și se împedece răspândirea impresiunii, că reformele ar servi exclusiv spre avantajul armenilor, ori că acelea ar fi să se mulțumiască agitațiunii armene și întrevinerei puterilor.

Epilogul răboiului japoano-chinez. (Londra, 20 Octobru.) Agența-Reuter raportează din Hongkong, că japonezii au ocupat în 16 a cureții orașul Cefu de pe insula Formosa și că pentru bombardarea Tai-Van-ului au făcut deja toate pregătirile.

(În sensul contractului de pace între China și Japan insula Formosa aveă să treacă în posesiunea japonezilor. Locuitorii insulei, dar' mai ales stegarii negri n'au voit să știe nimic de stipulațiunile contractului, și s'au opus cu forța când era vorba, ca insula să se predeie japonezilor. Astfelu Japonul trebuie să-și cuceriască pas de pas cu arma a mână ceea ce guvernul chinez îi cedăse deja prin contract. Faptu', că victorioșii japonezi nici până acuma n'au putut înfrânge rezistența poporațiunii și a stegarilor negri, dovedește deoparte, că dacă întreagă armata chineză s'ar fi purtat atât de vitejește, ca acești stegari, — de sigur n'ar fi fost bătută în mod atât de rușinos, ear' de altă parte, că poporațiunea insulei va fi primind de sigur sprigin secret de undeva întru a resistă japonezilor. — Red. „Dr.”)

Revoluțiunea din Cuba. (Frankfurt, 20 Octobru.) Lui „Frankfurter Zeitung” i-se raportează din Madrid, că în consiliul de ministri ținut alaltă-eri ministrul-president a făcut enunțațiunea, ca Spania are destule resurse financiale pentru ca să poată continuă răboiul în Cuba până la

primăvară și eventual și mai departe. Guvernului i-s'au făcut deja până acum din partea multor institute de bani oferte de împrumuturi foarte aavantageoase.

(A trecut deja anul, de când aceasta mare colonie a Spaniei e revoltată, și nici până acum n'a putut fi pacificată, cu toate, că generalul *Martinez Campos* plecaseră cu promisiunea, că în scurt timp va suprima ori-ce mișcare revoluționară. Franța, carea și-a început războiul în Madagascar cu mult după izbucnirea revoluțiunii din Cuba, și-a isprăvit deja războiul ei, și plane ca învingătoare, — pre când Spania — după cum reeasă din enunțarea ministrului-*president Sagasta* — va mai avea încă foarte mult de lucru cu revoluționarii ei coloni. — Red. „Dr.“)

Corespondență.

(Lupta în comitate.)

Arad, 20 Octobrie.

Dinoc se accentuează prin foile române, că pasivitatea decretată de conferința națională se referă numai la alegerile dietale, ear' nu și la cele municipale.

În unele municipii români se și luptă cu o tenacitate deamă de toată lauda, durere însă, că acestea abia sunt vro 2-3, până-ce în cele mai multe comitate locuite în majoritate de români, acestia suferă ca minoritatea străină să-i dirigeze după placul ei.

Această ținută slabă se dovedește și la românii din orașul Arad și comitatul Aradului.

În comitat abia se mai alege câte un român de reprezentant pentru congregațiune pre lângă notarii comunali români, cari însă trebuie să voteze — de regulă — după porunca mai înaltă. Puținii viriliști ce-i avem, nu tii unul de altul; organizare de partid, conducere, lipsește cu desăvârșire. Suntem în ajutorul alegerilor municipale și n'avem cap-comitet, care să candideze și să dirigeze.

Foarte rău stă treabă în orașul Arad, în cercul electoral al III-lea, locuit în majoritate de români, unde au fost aleși *kossuthisti* *neoși*, de reprezentanți municipali.

Pe ziua de 17 Decembrie a. c. este fixat termenul alegerilor nouă pentru municipiul Aradului; toate partidele lucră deja de săptămâni încoace, numai românii nu se pregătesc — în cât știu eu.

Ar fi și între membrii inteligenței din Arad mulți, cari ar avea voie să susceapă lupta, însă sunt genați în inițiere, având în memorie esperința din trecut.*)

Înainte cu 3 ani adevă mai mulți inși, în frunte cu valorosul ingineriu *Rozvan*, au încercat să grupeze românii pe lângă liste cu candidați numai de ai noștri, și pornirea de și cam întârziată, promitea a avea succes. Dar' s'au ivit neînțelegerile, pe cari nu mai aflu necesar să le reîmprozpetez.

Singur părintele *Mangra*, ca om cu zel probat pe terenul activității, ar fi chemat, să facă inițiativă.

Di *Mangra* cu zelul și hărnicia-i cunoscută, pus în fruntea mișcării și spriginat de o ceată compusă dintră cei mai agili membri ai inteligenței noastre din loc, pre cum sunt: *Dr. Vuia*, *Dr. Stefan C. Pop*, *Dr. Ioan Suci*, *Paul Rozvan*, *Iuliu Herbai*, *Traian Vățian* etc., ar pute produce frumos rezultat la alegerile municipale.

Numai de n'ar cedă di *Mangra* eventualelor încercări de desbinare întră noi din retăcitele motive cu „... isti” sau „... nyisti”.

U.

*) Credem, că nu ar avea nime să se geneze. Cu tactică bună și cu bună cuviință poate ori-cine lua inițiativa: mai întâiu de toate invitând pe toți la consultare. Red.

Cronică.

Timișoara, 21 Octobrie n.

O întimpinare. Domnul T. Ceotea, profesor în Arad, credându-se personal atins prin notița reproducă de noi în nrul 216 după „Tribuna”, ne trimite spre publicare o întimpinare lungă. Noi asigurăm pe di prof. Ceotea, că nu avem de scop a atinge persoana DSale, nici știam că DSa este atins. Permite-ne dar', ca din întimpinarea DSale să publicăm numai cele obiective:

„Vă rog să provocați pe ori-care din elevii ordinari, cari în anul 1894/95 au frecuat institutul, să spună căruia i-ași fi dat eu oare private? Mărturisască barem unul dintră cei 120 elevi inmatriculați, că ar fi avut la mine oare private, și atunci

Adevărul este următorul: Noi avem pre-parandie și pentru femei, dar' numai privată. Adevă femeilor inmatriculate nu li-se permite a frecuată prelegerile regulate. De aici apoi unele dintră acestea, respective părinții lor, m'au rugat, ca din când în când să le împărtășesc eu de instrucțiune privată, ceea-ce am și făcut, când

mi-au permis împregiurările; dar' chiar în interesul bine priceput al învățământului am făcut asta.

Altă-dată s'a întâmplat, că cutare învățatoriu în funcțiune, dar' fără de atestate pre-parandiale, constrins de lege și având concediu de la V. Consistoriu să facă examen privat, m'a rugat să'l ajut prin oare private întru completarea cunoștințelor sale, ce une-ori n'am refuzat. Ba altă-dată am dat oare private și la acei tineri, cari fiind elevi ordinari, au rămas la finea anului — din cause binecuvântate — fără de examen; firește că instrucțiunea aceasta s'a întâmplat în decursul feriilor.

Dar' oare ce păcat este acesta și întru cât contribuie la sguduirea disciplinei, când este tuturora cunoscut, că și esamenele cu eleve și elevi privatisti se fac înaintea întregului corp profesoral? Ce speculă se poate face aici, când fie-care profesor esaminează sub controla direcțiunii? — Arad, 16 Octobrie n. 1895. Teodor Ceotea, profesor.

Societatea de lectură „Ioan Popasu”. Societatea teologică-pedagogică „Ioan Popasu” din Caransebeș, pe anul școlar curent 1895/96 s'a constituit în următorul chip: President s'a ales cu aclamație di prof. Dr. Petru Ionescu; vice-president și redactor al foaiei „Progresul” ales cu aclamație: Iancu Isfan Stan, teolog c. III; notariu I: Sava Secoșan, teolog c. III; notariu II: Ioan Cioc, ped. c. III; bibliotecariu: Coriolan Zuica, teolog c. II; cassariu: George Dogariu, teolog c. II; controlor: Ioan Naia, ped. c. III; vicebibliotecariu: Ioan Prohab, ped. c. II. Membrii în comitet s'au ales: Ioan Pincu, teol. c. III; Iosif Birta, teol. c. III; Ioan Buliga, teol. c. II; Valeriu Dubici, teolog c. II; Cornel Pauciovan, teolog c. I; Radu Pirtea, teolog c. I; Nicolae Gavrilă, ped. c. III; Petru Opreșcu, ped. c. II; și Ioan Oprea, ped. c. I.

Valabilitatea reciprocă a diplomelor de medici în Austria și Ungaria. În ultima ședință a camerei medicale din Viena s'a dat cetera unui rescript al guvernului austriac, prin care acesta face cunoscut camerei rezultatul pertractărilor avute cu guvernul maghiar, care este recunoașterea reciprocă de valabilitate a diplomelor de medici estradate de universitățile din Austria ori Ungaria. Guvernul austriac totodată a și provocat camera, ca să facă un conspect despre medicii cari au absolvat la universitățile din Austria dar' de present funcționează în Ungaria.

Taaffe în agonie. Din Elischau se vestia eri, că starea fostului ministru-president al Austriei, contelui Taaffe e desperată. Catastrofa poate urmă în fie-care oară. Deja de săptămâni de zile numai în mod maestrit i-se putea introduce câte-ceva nutremânt. Regelui i-se trimite de câte tre-ori pe di raport despre starea ortacului său de petreceri copilărești.

Nuntă interesantă. Sâmbăta trecută un act de căsătorie civil și bisericesc prea interesant a avut loc în Arad Trimbița maghiară a nașului „Arad és Vidéke” o anunțase aceasta căsătorie, ca pima căsătorie civilă din societatea mai bună, ce se sevăsește după noua rânduială în Arad. Grație acestei notițe, sala mică festivă a primăriei, unde excepționalmiute s'a făcut inmatricularea și legarea contractului matrimonial, era îndesită de public străin, curios a vedea biruința reformelor moderne. Pe noi românii ne interesă actul într'atata, în cât persoanele cari figurau, erau toate române, făcând parte din eita intelligenței noastre. Mirele Cornel Ardelean, candidat de advocat, bine cunoscutul „Ardeleni” al tinerilor români din Budapesta, fiul notariului din Sinitea (lângă Arad) a luat în căsătorie pe gentila domnișoară Victoria Hodoș, fiica regretatului Dr. Josif Hodoș, fost odinoară conducătoriu românilor din Zărând și membru al clubului național din parlamentul maghiar. — Pentru noi mai avea căsătoria și acel interes, că drept martori figurau cei doi martiri ești din temnița Vațului, Aurel Suci și Mihai Velici cu soțiile lor. La primărie s'au înfațșat după usul inaugurat în acea comună din Banat, unde mirele nu și-a prea grijit opincele, ear' mireasa nici chiar piciorușele nu și le-a ascuns, ci a lăsat să se vadă talpa tării. În simplă toaletă de lucru au mers și nuntașii noștri înaintea matriculantului statului. Contrastul întră marea ținută de gală a dlui Szondi, îmbrăcat în costum de paradă maghiar și simpla îmbrăcăminte de toate zilele a mirilor și a martorilor era destul de evident, pentru a probă celor adunați, că deu, noi nu prea ne umplem de respect față cu șerparul tricolar al organelor ce ni s'au impus. — Contractul civil terminat, mirii și martorii au grăbit a casă de și-au schimbat vestmintele. La ora 12 i-am găsit pe toți în biserică în cea mai serbătorească înfațșare cu zimbetul drăgălaș al damelor și mulțumirea sufletească a bărbaților, căci se găsește în casa lui Ddeu, în biserică românească, înaintea alturului, căruia se închinău moșii stremoșii noștri, și care este adevăratul loc pentru îndeplinirea

marelui act al căsătoriei. — Alt moment interesant a fost, că de și mireasa e greco-catolică, cununia s'a făcut în biserică ortodoxă, ear' preot cununător a fost părintele V. Mangra prietin al nuntașilor. Mai amintim, că sora de mireasă (diverșă) încă a fost una dintră femeile martire de pe lângă temnița din Vaț, frageda domnișoară Letiția Șandor. Actul întreg a fost un solemn protest în contra noiei orânduiei, ceea ce a culminat în cuvântarea părintelui Mangra, care arătând însemnătatea tainei, esclamă cu voce naltă: „și tocmai acum avem și ținem tare la la aceasta taină, când profeți falsi și mincinoși s'au năpustit asupra bisericii, voind să se atingă cu mâni sacrilege de aședămintele bisericești și să sguduie din temelie Sionul!” E regretabil numai, că la acest frumos act de cununie, din cauza timpului ploios puțină lume era în biserică. Tineră părechiă încă în aceeași di a plecat la Chișineu, unde după câteva săptămâni de miere mirele întră ca muncitoriu în mina, în care se făurește dreptatea poporului: în cancelaria avocatului Veliciu. Noroc și sănătate!

Petul bisericii.

Maghiarisarea școalelor populare. Din Brașov ni-se scriu următoarele: În 17 l. c. congregațiunea comitatensă a ținut o ședință foarte furtunoasă. Întră altele s'a pus pe tapet și adresa comitatului Cianad, de a se prefice școalele populare în școale de stat. Fișpanul Maurer a pledat cu toate puterile de care dispune, pentru a se lua numita adresă la cunoștință; a fost însă aspru criticat din partea directorului „Gaz. Trans.” Dr. Aurel Mureșianu, care în energica-i vorbire a arătat, și încă cu deplin succes, nonsensul adresei comitatului Cianad. Păcat numai, că Sașii nu s'au purtat de așa, în cât numita adresă să nu se iee la cunoștință. Mai ales Sașii, așa numiți „negrii”, s'au arătat și acum ca totdeauna slugarnici și grabnici sprijinitori ai guvernului, din a cărui poruncă numita adresă își face acum turneul prin întreaga țeara.

Esamene de calificățiune. După cum aflăm din „Foia diecesană”, esamenele de calificățiune învățătoarești l'au depus cu succes următorii: Alexiu Bijan, Ioan Borlovan, Corneliu Crăinicescu, Emilian Cismaș, Ioan Drăghiciu, Alexiu Jian, Trifon Lugoșan, Damaschin Marian, Iosif Olariu, George Radoiu și învățătoarea Silvia Georgovici, apoi absolvenții de pedagogie: Geoege Baderca, Mihaiu Costescu, Mihaiu Cristescu, Luca Gherculescu, Samson Lugoșan, Alexandru Novac, Radu Pirtea, Teodor Răbăgia, George Sêrbu, Iancu Străin și absolventa de pedagogie Aurora Liuba. La esamenul de calificățiune pentru profeți ținut Mercuri la 27 Septembrie v. s'au supus teologii absolvenți: Al. Barbon, N. Bihoiu, I. Cerbul, Iosif Curuțiu, Iosif Iorgovici, Ioan Mărgineanțiu, Valeriu Oprean, Dimitrie Popovici și Martin Vernichescu. Din acestia au depus esamenul cu succes foarte bun doi inși, cu bun cinci, și doi cu suficient.

Spriginul guvernului unguresc. Sub acest titlu „Tribuna” scrie: Trebuie să se simte foarte tare guvernul unguresc, știindu-se spriginat de un Țigan de lângă Sebes, care i-a pus la dispoziție condeiuul său păcătoș. Se și arată însă guvernul recunoscătoriu, căci eată ce circulară s'a trimis de autoritățile administrative:

„Dela vice-comitele comitatului Murș-Turda. Nr. 14905/1895.

„Exelența Sa di comite-suprem mi-a adresat următoriu rescript:

„Ilustre dle vice-comite substitut!

„În Timișoara se editează un diariu român intitulat „Controla”, care apare de două-ori pe săptămână și care în urma direcțiunii sale corecte merită sprigin în deplină măsură.

„Fiind de dorit, ca acest diariu să se răspândiască în toate straturile publicului român cetitoriu, am onorul a recercă pe Ilustritatea Voastră, să binevoiti în cercul d-voastre de activitate a promovă fără nici un sgomot, cât se va pute mai intensiv spriginirea și încurajare diariului numit, mai ales în comunele locuite de Români, îndemnându-le la abonament.

„Primiți asigurarea stimei mele.

Murș-Oșorheiu, 5 August 1895.

Br. Kemény m. p.
comite-suprem.

„Vă provoc deci, ca în cercul d-voastre de activitate să vă nisuiți într'acolo, ca comunele românești din cercul d-voastre, încât se va pute toate să între în șirul abonenților diariului numit.

„Murș-Oșorheiu, 15 August 1895.

Pentru vice-comitele substitut:

Hajdu m. p.

proto-notariu substitut.

Nr. 6298/95.

„Domnilor notari cercuali. Se espedează pentru publicare așteptându-se returnarea rescriptului.

„Reghinul-Săseș, 28 August 1895.

Körösy m. p.,
prim-pretor.

Invitare de abonament

la

DREPTATEA

Cu ziua de 30 Septembrie a. c. stilul nostru, expiră abonamentele pe al III cuartal și cele făcute pe luna Septembrie.

Rugăm și invităm pe dnii abonați să grăbiască cu renoirea abonamentelor, ca astfel să rămânem în curent cu expediția foii.

Abonamentele se fac mai ușor prin mandate postale.

PREȚUL:

pe $\frac{1}{4}$ de an fl. 2.50
pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și legibil numele abonentului, locuința și posta ultimă, eventual să se lipească pe mandatul postal adresa tipărită sub carea li-se trimite „Dreptatea.“

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea.“

Bursa de Budapesta din 19 Octombrie 1895.

Datoriă de stat:

renta de aur ung. 100, 500, 1000 (sc. de d.)	5%	123.50
" " " 10.000	4%	—
" " coroane ung.	4%	99.50
tbl. căilor fer. orient. 1876	5%	123.75
" " " de stat, 1889, aur.	4%	123.—
" " " " arg.	4%	101.75
tbl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc.	—	110.50
" " " " 50	—	110.—
tbl. de desdaun. regal. „am., ung. (sc. de d.)	4 $\frac{1}{2}$ %	107.75
" " " " croate	4 $\frac{1}{2}$ %	102.50
bonuri rur. ung.	4%	96.25
" " " " croate	4%	97.—
tbl. regul. Tisei (Seghedin)	4%	143.75
" hipot. croate, 100	5%	—
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100	—	—
Datoriă de stat. com., hârtia, Mai-Oct.	4 $\frac{1}{10}$ %	98.75
" " " " Febr.-Aug.	4 $\frac{1}{10}$ %	98.75
" " " " arg. Jan.-Jul.	4 $\frac{1}{10}$ %	98.50
" " " " Apr.-Nov.	4 $\frac{1}{10}$ %	98.50
renta de aur austr. (sc. de d.)	4%	122.50
" " " " in coroane	—	98.50
Datoriă de stat austr. 1854. 250 fl.	4%	149.—
" " " " 1860. 500	5%	147.5
" " " " 1860. 100	5%	158.25
" " " " 1864. 100	—	193.—
" " " " 1864. 50	—	193.—
tbl. oraș. Budapesta 1890	4 $\frac{1}{2}$ %	100.15

Bance.

Banca anglo-austriacă 120	170.—
" " pe acții Budapestană 100	129.50
" " " a capitalei I emis. 100	98.—
" " " Hermes" întreprind. de bani 200	—
Banca de credit fumană 80	126.50
" " " gen. ung. 200	—
" " " " din 15 Iuliu	435.75
" " " " pe acții Budast. 50	55.—
" " " " austriacă 180	—
" " " " din 4 Iuliu	351.50
" " " industrială I ung. 150	197.—
" " " " și com. ung. 100	—
" " " " din 15 Iuliu	112.50
" " " " croat-slavon. 100	—
" " " " de credit ung. 200	116.—
" " " " vechiă 100	—
" " " " II emis. 15 Iuliu	241.25
" " " " comercială ung. pestană 500	1132.—
" " " " com. și industr. bpestană 100	—
" " " " de credit fonciar centrală 500	590.—
" " " " croată de escompt 200	—
" " " " de escompt și zarafiă ung. 400 K.	—
" " " " " 15 Iuliu	259.—
" " " " austro-ungară 600	1000.—
" " " " " Unic" 200	—

Sorturi private.

Împrumutul oraș. Viena din 1874, 100	174.50
Sorturi din Buda 40	60.—
" " (st. austr.) 40	61.—
Sorturi reun. „Jó-sziv" 2	3.30
" " " (st. austr.) 5	3.50
" " " crucea roșie 5	12.—
" " " " (st. austr.)	12.50
Obligațiunile basiliceii 5	9.75
" " " " (st. austr.)	10.25
" " " " crucea roșie italian. 25 lire	12.75
" " " " " (st. austr.)	13.—
Instiit. de cred. austr. 100	198.—
Crucea roșie austr. 10	19.—
Sorturi Pálffy 40	59.20

Moneda.

halbenul ces. și reg. tesc.	5.95
" " " " verig.	5.93
" " " " austr.-ung. de 8 fl.	9.92
" " " " de 20 franci	9.93
10 marce	12.25
100 marce de aur turcească	—
100 marce de aur. și ung.	—
100 marce germ. în papir	61.25
" " " " de bancă pr. 31 Iuliu	—

Serisuri fonciare.

Albina, inst. de econ 5%	100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani	101.—
" " " " 5%	101.—
" " " " 5%	100.50
" " " " de credit ardeleană 5% 40 ani	101.—
" " " " " 4 $\frac{1}{2}$ % 40 ani	99.—
" " " " " 4 $\frac{1}{2}$ % 50 ani	98.50
" " " " " credit fonc. din Sibiu 5%	102.25
" " " " " " 5 $\frac{1}{2}$ %	—
" " " " " " 6%	—
" " " " " " 4 $\frac{1}{2}$ % em. VI.	100.50
" " " " " gen. din Sibiu 110 5% 31.3 ani	—
" " " " " " 106 5% 40 ani	—
" " " " " III emis 5%	102.25
" " " " " IV emis 4 $\frac{1}{2}$ %	100.50
" " " " " I. de credit din Timișoara 5%	102.—
" " " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	99.50
" " " " " Împrumut. băncii ung. hipotec. 4%	123.50
tbl. c. fr. bulg.	6%
" " " " " cu prem. serb. 100 fr.	3%
" " " " " (stamp. austr.)	3%
" " " " " soc p. reg. Temes-Bega	5%

Tergul de produse din Budapesta.

(Prețurile de la 19 Octombrie 1895.)

Specia	Unitate	Prețul per 100 kgr. de la până	Unitate	Prețul per 100 kgr. de la până
Grâu Bănațan vechiu	74	—	75	—
Grâu Bănațan	76	—	77	6.50 6.55
Grâu Bănațan	78	6.60 6.65	79	6.70 6.75
Grâu Bănațan	80	6.75 6.80	81	—
Grâu de la Tisa	74	—	75	—
Grâu de la Tisa	76	—	77	6.55 6.60
Grâu de la Tisa	78	6.75 6.70	79	6.75 6.80
Grâu de la Tisa	80	6.80 6.85	81	—
Grâu Bpestan	74	—	75	—
Grâu Bpestan	76	—	77	6.50 6.55
Grâu Bpestan	78	6.65 6.70	79	6.75 6.80
Grâu Bpestan	80	6.80 6.85	81	—
Grâu de la Alba	74	—	75	—
Grâu de la Alba	76	—	77	6.50 6.55
Grâu de la Alba	78	6.65 6.70	79	6.75 6.80
Grâu de la Alba	80	6.80 6.85	81	—
Grâu de Bacica	74	—	75	—
Grâu de Bacica	76	—	77	6.60 6.65
Grâu de Bacica	78	6.70 6.75	79	6.80 6.85
Grâu de Bacica	80	6.85 6.90	81	—
Secară nouă, pr.	70-72	5.05 5.10	—	—
Orz nou	60-62	—	—	de nutrețiu
Orz nou	62-64	—	—	de vinars
Orz nou	64-66	—	—	de bere
Orz vechiu	39-41	6.85 7.20	—	—
Orz nou	39-41	—	—	—
Porumb vechiu	75	5.05 5.10	—	străin
Porumb nou	73	4.75 4.80	—	—
Porumb vechiu	—	—	—	Bănațan
Porumb nou	—	—	—	—
Rapiță nouă	—	—	—	Bănațan
Hrișcă vechiă	—	—	—	—

Împrumuturi

pe amortisațiune de 40 ori 50 de ani cu

4 $\frac{7}{10}$ până la 5 $\frac{1}{4}$ %

procentă și quotă de amortisațiune,

pe pământuri urbariale și căși, de la 1000 fl. în sus, fără ori-ce spese antecipative, procură repede și esoperează

W. POWOLNY

director și agent principal emerit al consorțiului mutual de țară Ungar, în Timișoara. 108 2-3

Intreprinderea de călătorie și de întreținere la milenium

arangiata din partea biroului de bilete din oraș al căilor ferate de stat, pe seama cercetărilor esoposițiunei milenare din 1896

(sub protectoratul deosebit al înaltului guvern și al superiorităților liniilor ferate ces. reg. de stat) în **BUDAPESTA** direcțiunea centrală: hotel Hungaria strada Maria Valeria.

Avem onoare a aduce la prea stimata cunoștință a prea dis. public cum-că am primit asupra noastră intrevenirea conducătoare a susnumitei întreprinderi pentru comitatele **Timiș, Caraș-Severin, Torontal, Baci-Bodrog, Baranya, Bichiș, Borșod, Cenad, Ciongrad și Heveș.**

Agenturile organizate de noi în susnumitele comitate sunt autorizate a face cunoscute programele despre favorurile ce se vor oferii din partea susnumitei întreprinderi, a dá toate deslușirile și a încheia învoeli.

Cu profundă stimă

Hönich M. și consocii și Wechsler,
Timișoara, cetate